



从清华大学到青华小学

冯军鹤：支教山区 收获成长

“认识你自己。”这句苏格拉底的名言对于冯军鹤来说有着特别的意义。正是清醒地认识了自己，冯军鹤的学习和生活才能向着理想的方向稳步前进。

冯军鹤，郾城区李集镇渚阳寨村人，2010年毕业于漯河五高，以664分的成绩考入清华大学，是当年我市的高考理科状元。可是，他却因为爱好文学，最终成了一名文学系学生，毕业后来到云南大理巍山县青华乡青华小学支教。从清华大学到青华小学，一路走来，冯军鹤经历了成长的酸甜苦辣，而他从中体会最深的就是“认识你自己”。

□本报记者 于文博

中学时代 曾经叛逆的青春

初二时，冯军鹤进入叛逆期，学会了抽烟，每周都会有两个晚上翻墙进入网吧，痴迷地望着昏黄的屏幕。“我没有钱，所以在网吧的时候只能站着。我甚至莫名其妙地谈了一场无疾而终的恋爱。”冯军鹤说，为了使自己兜里能揣着不至于很寒碜的钱，他每周都吃很少的饭菜，将粮食以低价卖出去。后来，在与同村孩子对比之后，他的父亲意识到了其中的问题，在经过简单的询问后，冯军鹤人生中第一次被“暴打”。

这件事情的结果，是冯军鹤开始审视自己，审视自己所做的这些事情，他觉得一切都太荒谬了，无聊而又可笑。这个时候，冯军鹤的成绩已经从原来的年级第一名跌到30多名。他选择了重新开始，学习和生活进入新的轨道。经过努力，最终他以全镇第一名的成绩考入漯河五高。

进入高中以后，班里有90多个学生，大家像一群蚂蚁一样每日为学习忙碌不已。“其实，现在我能记起来的同学寥寥无几。作为农村学生，我并不是很努力，却足够认真。”冯军鹤说，高一的时候，他开始在2000人组成的成绩阶梯上稳步往上升。高中第一次考试，他是全年级400多名；高一下学期，他开始稳定在年级前50名，并最终以全年级第二名的成绩进入高二，进入了理科快班。

在冯军鹤的记忆中，从高二到高三，是冯军鹤高中时代度过的最美好的一段时光。其间，他的成绩一直稳定在年级前20名。“这是一段自足的旅程，有着青春期的躁动，又没有太多欲求，生活看起来更美好。第一次高考，我的分数距离报考院校差了3分。我选择了复读。”冯军鹤回望自己的高中生活，内心平静。

回望岁月 高考是努力者的赛场

对于冯军鹤来说，复读的一年少了很多快乐，但他认为，这可能是他人生中最充实的一段时间。

“整整一年，我的生活像是被深深嵌进了一块厚重的网格中。正是因为和时间的这种关系，我开始逐步自我完善。”复读时，冯军鹤开始重新认识自己，将自己的生活安排得满满当当。每天早上，当起床铃刺破黑夜，他就进入教室，或者在校园的小亭子里复习生物，在早读铃声响起前的三四十分钟里，将自己完全交给了人体结构、生态系统和自然世界等生物空间。午饭在10分钟到20分钟内解决，因为吃饭很快，冯军鹤一直承受着胃炎的折磨。午休前的30分钟学习英语，午休的时间则属于数学，每天中午，如果顺利的话，冯军鹤可以“攻克”一张试卷。当距离午休结束还有15分钟左右的时候，他的午休才开始。“铃声响起我就醒来。大脑其实很容易被欺骗，虽然只有15分钟，但下午依然精力饱满。”冯军鹤说，虽然复读生活紧张忙碌，每天的时间都被学习填满，但他依然会挤时间读书，并坚持每天背诵几首古诗，每天打羽毛球，每天和朋友闲扯几句。

“就这样，时间被驯服，成为你的朋友，甚至是仆人。我从来都不认为自己聪明。实际上，高考也从来都不是天才的游戏，而是努力者的赛场。当然，有足够的小聪明还是必要的，你需要用这点灵光看出在自己的勤奋中，哪些是徒劳的，哪些是必要的。而且，你也应该有反思的勇气，如果你在枯燥无用的高中学习中就已经变得僵硬，被锈蚀覆盖，你的未来一样很吃力。”纵观自己的高考生涯，冯军鹤如此总结。



人物档案

冯军鹤，郾城区李集镇渚阳寨村人。2010年以664分的高考成绩，成为漯河当年理科状元，考入清华大学人文实验班，目前在云南大理巍山县青华乡青华小学支教。

投身教育

大山深处留下青春印记

大学毕业后，冯军鹤投身教育事业，到云南大理巍山县青华小学做了一名支教老师。

从清华大学到青华小学，在他“老师”的称谓之前，又可以添加很多修饰：男老师、小学老师、语文老师、山区老师、支教老师。

冯军鹤的班上有49名学生，他喜爱着这里的每一个孩子。课余时间，他喜欢被孩子们拉着在山林间奔跑，喜欢在和孩子们打羽毛球时，毫不客气地“虐”他们千百遍，喜欢看孩子们不服气的眼神。当然，他也因为经常丢三落四被学生们嘲笑。

“只有成为老师，你才能够更加理解这个角色。”对于老师的身份，冯军鹤欣然接受、认真对待，他把自己的知识和人生感悟，通过课堂、通过生活的细枝末节，一点一滴地传授给他的学生。

教育孩子，冯军鹤充满激情。但是大山深处，许多家长对于孩子的教育并没有那么重视，他们中间有的人冷漠，有的人无知，冯军鹤对此感到很苦恼。每到这个时候，他都会想起自己的父母。

“我是从农村走出来的孩子。我的父母很平凡，笨拙而又朴实，我所接受的家庭教育也是平凡、笨拙的，但父母对我的教育却十分重视。”冯军鹤告诉记者，上小学的时候，曾经有一次，他将自己的数学同步练习册弄丢了，重新买一套需要到漯河市区的新华书店，路程很远，不太现实。当时年纪很小的冯军鹤十分慌张，但母亲很快就决定自己为他手抄一份。于是，三天之后，冯军鹤带着一本正反两面都写满密密麻麻的字、由两个本子合订在一起的“数学同步练习册”来到了学校。

“当时，我用完之后就把这个本子扔掉了，现在想想挺后悔的。”冯军鹤说，之前他一直以为，父母的管教对他的影响微乎其微。但现在看来，虽然父母对自己的教育简单、朴素，但他们对于教育的重视和对他的爱，对自己之后的人生影响深远。

成为一名老师之后，冯军鹤曾回到母校，看望自己高中的班主任刘国顺老师，向老师请教教育方面的问题。刘国顺老师告诉他：作为一名老师，首先要爱自己的学生、要尊重学生，要不断地提高自己的业务能力和理论水平，这样才能做一个好老师。按照老师的嘱咐，冯军鹤正在一步一步脚印地实现自己的人生价值。

坚持理想 理科生变文学系学生

经过一年的努力，冯军鹤以一名理科生的身份考入清华大学人文实验班。从理科转人文科，冯军鹤没有一点犹豫，他告诉记者：“文学是我的梦想，选择梦想，不需要犹豫。”

初二的时候，冯军鹤爱上了阅读，他第一本真正的课外书是从语文老师那里借来的《莫泊桑短篇小说集》。“书已经被时间染成了黄色。书中的故事太精彩了，有些场景到现在我都还记得。”冯军鹤说，到了初三，学校旁边开了一家不大不小的书店，而他又因为成绩好，获得了一张免费的借书卡。初三那一年，他阅读了《巴黎圣母院》《基督山伯爵》《上下五千年》等书籍。因为喜欢读书，冯军鹤经常在烛光下读书，父亲因为担心他的眼睛，常常会劝阻他，为此，冯军鹤还曾经和父亲吵了一架。

到了高中，每隔一段时间，他都会在周末时到市区的几家书店，有钱的时候就买上一两本书，没钱的时候就在书店看书。读书的范围，也从小说扩展到散文、诗歌。高考

之后，在理科第一名的光环下，冯军鹤觉得自己有了坚持理想的余地。所以，作为一名理科生，他毫不犹豫地选择了清华大学新开办的人文实验班，成为一名文科生。

冯军鹤告诉记者，在爱上读书之后，他越发意识到在高考之前，自己的生命遭受了可怕的腐蚀，用了太多的时间翻出了一条通向北京的通道。但是，生命的厚度是难以穷尽的。当他因为读书开始反思，并且批判自己在拥挤的教室内被知识淹没以至于生厌的时候，他也开始用同样的思维对待学习本身。

“我开始寻找捷径，并且常常将自己的世界肢解，进行不得已的‘手术’。事实证明，这种方式是可悲的，但却产生了意想不到的效果。对自己的认识让我成功地走出高考，同时也在高考之后选择了自己喜欢的道路。”冯军鹤说，苏格拉底有一句话：认识你自己，无论你处在人生的哪个阶段，它始终重要并且可敬。这句话对他来说，是指路明灯。

如果您是高考优秀毕业生，或者认识高考优秀毕业生，或者知道高考优秀毕业生以及当年班主任、同学和亲朋好友的联系方式，欢迎与本报联系，提供相关线索。

本报联系方式：

电话：18739563958，13849488633；QQ:1808003195；

邮箱：1808003195@126.com。